心"力量:交上多彩民生答卷

说起居委会,大家一定不陌生。家长里短、鸡毛蒜皮,他们的工作看起来琐碎而平凡。也许有人会觉得,这份差事并没有什么技术含量 殊不知,与人打交道的工作可不是谁都能做的,如何做好、做出成绩,如何让社区居民竖起大拇指点个赞,这还真是一件劳心又劳力的事。 据了解,目前,我省社区工作人员中大部分为女性,社区女主任达 1694 人,占 37.7%。如何让她们发挥出独特的巾帼力量,让社区工 作更加科学、有效地开展?为此,10月22日,湖南省民政厅、省妇联联合举办,省妇干校承办的全省社区社会工作暨社区女党支部书记(主任) 培训班开班,来自全省 14 个市州的 120 名社区女干部参加了培训。大家聚在一起,就如何发展社区社会工作、创新社区治理体系、增强社 区女干部的社会性别意识和管理服务能力等向省内外知名专家取经。为此,今日女报/凤网记者也特意走近这些优秀的社区带头人,听她们 来讲讲各自的"社区故事"。

上任8个月。 她拼回块"金字招牌"

■拠力量



长沙市天 小区文 街道 金儿社区党 部书记

陈静

文:今日女报/凤网记者 陈炜

今年3月,35岁的陈静被 调至长沙市天心区文源街道金 汇社区任党支部书记。虽然是 个"80后",但陈静此前在同 一街道的状元坡社区已经工作 了整整7年。

"在社区这个最基层的工作 岗位上,直接工作和服务的对 象就是居民群众, 只有先把群 众工作抓好了, 社区的其他工 作才搞得好。"陈静觉得,要 想把社区管理好,心里就得时 刻装着群众, 实打实地为他们 办实事,"哪些居民有特殊困难, 哪些居民急需帮助, 都要主动 帮助解决,这样别人才能信服 你"。

陈静如是想,也如是做。 就在不久前, 金汇社区居民杨 友新(化名)被查出患有淋巴癌, 仅医药费就花了三万多, 他的 妻子也患病且没有工作, 儿子 还在上大学,生活十分困难。

陈静得知消息后, 仅一周 时间就上门四次看望开导。同 时, 陈静还多次奔走于当地民 政部门,帮杨友新办理了城镇 低保,并通过大病医疗救助解 决了部分医疗费问题。如今, 杨友新一家人的生活基本恢复 了正常。

在金汇社区的一站式服务 大厅形象墙上有10个醒目的蓝 色水晶字:"沟通零障碍, 服务 零距离"——这是陈静提出的 工作理念。她认为, 经常与群 众交流, 真诚为群众服务, 社 区工作有了群众的支持和参与 会好做得多。

为此,她刚一上任就组织 社区干部为困难群众和空巢老 人发放了1800多张便民服务 卡, 上面有服务内容和陈静的 联系电话。社区居民有困难,

只要一拨电话, 她便"随 叫随到"。卡片一发出, 陈静真是忙坏了, 短短 几个月时间,她就为辖 区群众解决服务事项达 200多次。这样的便民 之举也让陈静迅速成为 社区的"名人"。

作为社区干部,除了 解决民事,还得时常为 社区的发展管理操心。

陈静告诉今日女报 /凤网记者, 由于金汇 社区的7个居民小区都 属于近年新建的中高档 商住小区, 社区居民中 有知识、有文化的白领 阶层占了相当一部分比 重。为了加强社区的文 化建设, 今年8月, 长 沙市天心区文源街道计 生办、计生协会联合街 道妇联在天心区金汇社 区成立了"小金鱼公益 亲子'悦'读馆"。从周 边安全管理到配套设施 建设, 从图书征集渠道 至管理制度完善 …… 陈 静不敢有丝毫马虎。"现 在'悦'读馆除开放免 费亲子阅读外,每周还 会让一个家庭策划一个 主题活动,如阅读、绘 画、书法、唱歌、讲故 事等,每月还组织一次 亲子体验,如手工 DIY、 小小环卫工等。它已经 成为我们社区的一块'金 字招牌',相邻几个社区 的居民也经常带着孩子 过来参加活动。"陈静说。

由于陈静的工作出 色,且"霸得蛮、耐得烦", 她多次被天心区授予优 秀共产党员、优秀党务 工作者、文明创建工作 先进个人、优秀校外辅 导员等荣誉称号, 所在 社区也相继荣获全国防 灾减灾示范社区、省级 最充分就业社区。目前, 金汇社区已于今年申报 了省级文明社区的创建 工作, 11 月上旬将迎接

验收。

"小巷总理"善借力、 社区创新多

■她力量



株洲市 荷塘区月 塘街道石子头 社区主任

种灿

文: 今日女报/凤网记者 李日

说起株洲市荷塘区月塘 街道的石子头社区,在当地是 远近闻名的和谐社区, 并在 创新社会管理方面进行了诸 多探索, 如阳光家园居家服 务、残疾人日间照料中心、家 长学校、社会工作部……而这 些"与众不同"都离不开社区 主任钟灿的创新。

石子头社区辖区面积约 0.36 平方公里, 社区有常住居 民 2427户,常住人口 7400人, 54个居民小组;辖区内有9 家机关、企事业单位,属于典 型的单位院落型社区。"其实 单位的人不怎么要操心, 我主 要还是做好老年人、残疾人、 低保户、妇女儿童的服务工 作。"根据不同人群的需求探 索管理模式的创新, 是钟灿 的工作理念之一。因此, 无论 开会还是外出学习, 钟灿都 抓紧机会讨教经验, 希望取 人之长,找到好的项目和政策, 为本社区居民带来好处。

社区的特困户是钟灿首先 考虑的。为此,她于2004年 成立了"爱心超市",为社区 的特困户经常性提供物资帮 助和各项服务。而为了照顾好 残疾人的生活,2011年,石 子头社区与盛康日托中心联合 创建了"石子头社区盛康残疾 人日托中心",这是株洲市首 个残疾人居家服务进社区项 目。在妇女儿童工作方面,"春 蕾爱心屋"面向全市妇女儿童 免费开放, 里面有图书吧、活 动室、免费艺术培训、暑假 免费体验营等。

至于要如何真正开展好社 区工作, 钟灿的工作理念之 二则是"善于借力"。自2011

年起, 石子头社区充分发挥

辖区驻有9家机关企 事业单位的天然优势, 广泛发动, 并在社区 的统一组织、招募、 管理和培训下,已有 826人正式注册为石子 头社区义工,并建立起 "九队两会一站"的义 工服务队伍。

特别值得一提的 是,为了让居民的问题 能在社区内得到解决, 钟灿还创造性的在社 区成立了社会工作部。 工作部以家庭为核心, 以社区为依托, 以残 疾人、老年人日间照料、 医疗护理、家政服务、 技能培训、心理咨询 为主要内容,这也是株 洲市第一家社会工作 部。"工作部是一项得 民心、暖人心的爱心工 程,能让群众对社区 产生更强烈的归宿感 和认同感。"钟灿说。

"社区工作看似都 是一些琐碎事, 却能 在无形中对社会治安、 居民素质产生重要影 响,而目这样的工作 反倒特别锻炼人。"钟 灿告诉今日女报/凤网 记者, 自 2002 年从事 社区工作以来,她就 成了名副其实的"小巷 总理" ——夫妻闹矛 盾了、邻里有纠纷了、 老人生病了、低保户住 院了……哪里有需要她 就到哪里去。

由于钟灿的积极创 新,再加上社区居民 的齐心协力, 石子头社 区先后获得了全国妇联 基层组织建设示范社 区、全国人口和计划生 育基层群众自治示范 村居、湖南省文明社区、 湖南省廉政文化建设 示范点、湖南省社区 建设和党建先进单位、 株洲市两型社区等30 多项荣誉。

让"城市洼地" 变成"幸福高地"

地力量

曹艳 益阳市赫 山街道银 东社区党 支部书记

文: 今日女报/凤网记者 刘艳

一个城市的"低洼地",是什么样的?

益阳市赫山街道银东社区于2013年7 月成立,属于政府的惠民工程,建设保障 性住房62栋,90%为廉租房,10%是公租房, 人口10200余人,入住人口80%为低保户, 其余为棚改拆迁户和综治信仿户, 是益阳市 乃至全省最大的保障性住房社区。社区居 民组成比较复杂和特殊, 残疾人、留守儿童, 空巢老人等所占比重特别大, 弱势群体集 中居住, 民生诉求多、问题重。

这大概便算得上是益阳的"低洼地" 面对这样的挑战,曹艳没有退缩。"到社区 后,我才真正感受到他们的需求和渴望。" 为此,曹艳创建了"银东心天地"服务中心, 打造了一支600多人的服务团队,并亲自进 社区服务,了解民情。

52岁的"三无"人员王建国,患有帕金 森综合症和糖尿病, 生活不能自理, 每月只 有 260 元的低保费, "因为对人生无望, 他 的床底下还长期备着敌敌畏"。见此情形, 曹艳不仅找人帮他提高了低保补助标准, 还为他办理了特退。后来, 曹艳组织社区 百家宴, 王建国也藉此认识了不少邻居。下 岗女工刘白云坚持给王建国送饭,一送就 是一年多。王建国感受到了温暖,身体也 好多了, 从无法行走到如今每天能出门锻 炼。而且他久病成医,便加入了志愿者队伍, 给人治疗颈椎疾病, 还到处宣扬自己从绝 境到新生的故事,传播了满满的正能量。

像王建国一样,很多人都通过"银东心 天地"的服务,找到了自己的人生方向。当时, 因为有很多特殊人员无法在外就业, 曹艳 便想到了"居家就业"的法子,协助湖南工 艺美大毕业的秦珺创办了"珺珺暖心织纺"。

"有个居民叫郭丽(化名),离异且患有 精神疾病, 在外面工作不了三天就会被辞 退。我把她介绍到珺珺暖心织纺, 她居然 干得特别好。"对于暖心织坊生产出的湘绣 等工艺品, 曹艳还组织爱心企业家竞买, 并用微商拓宽销售渠道。

由于银东社区是新社区,居民彼此间 不熟悉, 邻里互助意识淡薄, 曹艳便开展 活动,凝聚人心。她组织重阳节百家宴, 30桌60岁以上的老人齐聚,大家享美食、 拉家常, 气氛融洽。 (下转 A05 版)